
 
΢το ςχιμα βλζπουμε τουσ δφο πόλουσ τθσ γθσ Ρ , Ρ΄ που ορίηουν τον άξονα 

περιςτροφισ τθσ, παρατθρθτι Π1 ςε τόπο γεωγραφικοφ πλάτουσ φ, τον 

μεςθμβρινό του παρατθρθτι που είναι ο μζγιςτοσ κφκλοσ που διζρχεται από τουσ 

δφο πόλουσ τθσ γθσ και τον παρατθρθτι, μία θλιακι ακτίνα που καταλιγει ςτον 

παρατθρθτι, τον ορίηοντα του παρατθρθτι, τον ιςθμερινό τθσ γθσ και τθν 

διάμετρο περιςτροφισ του παρατθρθτι λόγω περιςτροφισ τθσ γθσ γφρω από τον 

άξονά τθσ. 

Στο παραπάνω ςχιμα ο παρατθρθτισ δεν αντιλαμβάνεται τθ κίνθςι του 

παρά μόνο τθν ανάδρομθ κίνθςθ του ιλιου. Η τροχιά του ιλιου είναι 

κφκλοσ κάκετοσ ςτο επίπεδο τθσ ςελίδασ και τθ δεδομζνθ ςτιγμι 

διζρχεται από το επίπεδο του μεςθμβρινοφ οπότε βρίςκεται ςτο 

μζγιςτο φψοσ υ1  πάνω από τον ορίηοντα(μεςθμβρία). Η γωνία δ 

ονομάηεται απόκλιςθ του ιλιου και δίνει τθν κλίςθ του ιλιου ωσ προσ 

τον ιςθμερινό. Κατά το κερινό θλιοςτάςιο για το βόρειο θμιςφαίριο         

δ = +23,50. Από τθ γεωμετρία του ςχιματοσ  υ1 + (φ – δ) = 900 => 

υ1 = 900 – φ + δ    (1) 

 



Στο παραπάνω ςχιμα κεωροφμε τον παρατθρθτι Π2 αντιδιαμετρικά του 

Π1. Για τον Π2 είναι μεςάνυχτα κακϊσ διαφζρει μιςι ςτροφι = 12h από 

τον Π1. Όπωσ παρατθροφμε οι ακτίνεσ του ιλιου δεν φτάνουν ςτον Π2 

κακϊσ ο ιλιοσ είναι υ2 κάτω από τον ορίηοντα του παρατθρθτι. 

Από τθ γεωμετρία του ςχιματοσ υ2 + δ + φ = 900 => 

υ2 = 900 – φ - δ    (2) 
πχ για τθν Ακινα με φ = 380  κατά το κερινό θλιοςτάςιο (1) => υ1 = 75,50 

και από τθν (2) υ2 = 28,50. 

Δθλαδι το μεςθμζρι τθσ 21θσ Ιουνίου ο ιλιοσ ςτθν Ακινα φτάνει ςτο 

μζγιςτο ετιςιο φψοσ 75.50 πάνω από τον ορίηοντα, ενϊ τα μεςάνυχτα 

ςτο ελάχιςτο ετιςιο φψοσ 28.50 κάτω από τον ορίηοντα. 

 

 
Στο παραπάνω ςχιμα ζχουμε ζναν τόπο γεωγραφικοφ πλάτουσ φ με τον 

παρατθρθτι Π1 να ζχει μεςθμζρι και τον Π2 μεςάνυχτα. Όμωσ θ ακτίνα 

του ιλιου εφάπτεται του μεςθμβρινοφ ςτθ κζςθ του παρατθρθτι, ζτςι 

θ ακτίνα του ιλιου είναι και ορίηοντασ του παρατθρθτι, ο δε 

παρατθρθτισ βλζπει οριακά τον ιλιο ςτον ορίηοντά του. 

Από τθ γεωμετρία του ςχιματοσ: 

δ + φ = 900 => φ = 66,50 

Δθλαδι τόποι του βόρειου θμιςφαιρίου με φ = 66.50 βλζπουν τον ιλιο 

ολόκλθρο το 24ωρο τθσ 21θσ Ιουνίου. 

Ο κφκλοσ ςτισ 66.50 ονομάηεται αρκτικόσ κφκλοσ και πζραν αυτοφ μζχρι 

το βόρειο πόλο βλζπουμε τον ιλιο 24h το 24ωρο επί 2, 3 …θμζρεσ ζωσ 6 

μινεσ. 


